

金周末

| 人物 | 生活 | 文学 | 校园 |



药剂师沈一在整理中药



妇产科主治医师蔡惠红在整理医案



退休后的沈雪君

躬耕杏林终不悔

□记者 罗迎春

在金山枫泾，有这样一家人，祖孙三代都有一个共同的坚守，那就是从事医疗工作。守护人民的安康，成为他们共同的信念。

沈雪君在枫泾新元村从医46年，他1962年成了村里的保健员，之后经历了“赤脚医生”、乡村医生时代；儿媳蔡惠红是妇产科主治医师，1990年参加工作至今，目前在金山区中西医结合医院工作；孙女沈一2018年参加工作，目前是金山区中西医结合医院中药房的一名药剂师。他们有着不同的从医经历，却用同样的倾情付出，诠释着初心和传承的含义……

46年看诊20万人

沈雪君原先并不是医生，还曾当过老师，上世纪六十年代的时候，农村各大队为方便病人注射和治疗小疮小病，选送一批青年到卫生院培训为保健员，回队后就建立简易卫生室，深受农村广大群众欢迎，沈雪君就是其中一人。

回忆起最初从医的那段时光，沈雪君印象中最深的就是缺医少药，与现在医院科室细分不同，当时村里的保健员中医、西医都要学，而看病则主要靠经验治疗，中医的四步骤“望、闻、问、切”，西医的“望、触、叩、听”，不像现在有验血、CT、X光等各种辅助医疗检查设备，沈雪君还记得当时当兵体检就是保健员通过手触摸来判断肝脏大小等来断定健康程度。

此外，由于当时西医并不发达，西药种类也极少，病人看病主要依靠中草药。当时每个生产队都有卫生室，会种植3亩地左右的中草药，比如金钱草、金银花等，一般品种都会自种自用。相关史料有记载，上世纪七十年代初，金山全县种植使用中草药，全县226个大队卫生室有草药地271.6亩，有老药工309名。

由于医疗资源缺乏而且交通不便，像沈雪君这样的保健员成为村民们看病的主要途径，业务相当繁忙。沈雪君还记得当时一天需要工作十到十二个小时，由于医术不错，沈雪君在附近也是很有名气，除了本村的村民，与新元村交界的青浦镇的村民和浙江省的村民都会来找他看病，七八十年代的时候，沈雪君每天都要接诊三四十个病人。

随着国家对医疗发展的不断重视，乡村医生的培训也越来越多，沈雪君先后曾到过松江县人民医院和上海市人民医院进行学习。1969年，保健员改称“赤脚医生”，1970年前后，全金山县（现“金山区”）对经市、县有关医院培训一年以上的“赤脚医生”颁发赤脚医生合格证。由于村里的医疗水平差，1978年的时候，上级部门还选派了一位市区的博士医生到新元村进行支援，一呆就是六年，期间，沈雪君一直跟随其学习。1985又经过相关培训颁发《乡村医生合格证》。1986年，则恢复农村卫生保健员名称，当时的村卫生室主要做好农村防病、计划生育、爱国卫生、妇幼保健等工作，处理一般农村多发病、常见病、包括小外伤、针灸推拿。

赤脚医生证、乡村医生证书、医师执业证书、上海郊区乡村医生培训考试合格证书等一本本小册子是沈雪君的宝贝，到2018年退休，沈雪君自己粗算了下，从医46年间他问诊过二十万人次左右，守护一方百姓健康。而今退休在家的他依然不闲着，碰到周围村民脱臼等小毛小病，依然热心地免费问诊。

见证妇产科发展

蔡惠红对于公公沈雪君的记忆是，从她嫁过来二十多年来，公公没有在家吃过一顿完整的年夜饭，病人一上门，公公不管年夜饭吃了没都会立刻放下碗筷帮病人看病，而等结束时饭菜经常也凉了。

1991年，蔡惠红还在青浦蒸淀卫生院培训实习。某日深夜，她跟随自己的带教老师遇到了一名产后大出血的产妇，由于当时的卫生院并没有输血等相关抢救设备，必须送到上级医院进行救治，而离最近的有抢救资质的是当时的青浦县人民医院，距离青浦蒸淀卫生院则有一个小时的车程，如果让那里的救护车来接人来回路上就需要两个小时。情况非常紧急，而且产妇生命危在旦夕，这样的情况下，医院最终找到一辆大卡车，医护人员手持输液设备一路陪着产妇坐着卡车来到青浦县人民医院，最终这名产妇被抢救成功。

此后的很多年，蔡惠红想起这件事就觉得后怕，现在很简单就可以解决的医疗问题放在那个交通不发达、医术不先进的时代可能就会要了一个孩子和母亲的命。

而现在，医院会有完整的急救设备、有备血、有急救小组，有宫腔止血球囊、宫腔填塞等方法和技术可以产后大出血的问题。

妇产科的队伍也越来越强大，上世纪九十年代的时候，医院的妇产科只有医生，没有护士，搬运病人、查房、看病，都是医生一个人。1996年蔡惠红刚来到金山区枫泾中西医结合医院的时候，当时科室只有两名医生，四名助产士，而现在医院妇产科有十多名医生、十几名护士、十多名助产士。同时，随着医疗人才的不断引进和市区优质医疗资源的不断联动，医院妇产科的诊疗能力也大大提高，从简单的治疗妇科常见病、开展常规妇科手术，到现在宫腔镜手术、腹腔镜手术等高难度的恶性肿瘤手术也能开展。

如今，从医30年的蔡惠红作为一名妇产科的医护人员，没有很宏大的心愿，她不求为社会作出多大贡献，只求在这片土地上尽职尽责守护好手中的每一条生命。

三代行医 “医”脉相承

1996年出生的沈一从小就是看着爷爷给别人看病、妈妈在妇产科忙碌的身影长大的。她关于童年的回忆中，吃晚饭时狗吠的记忆格外的鲜明，因为这意味着找爷爷看病的人来了，除此之外，有的时候半夜也会有一阵急促的电话铃声响起，这往往是有需要出诊的急诊，爷爷这时就会

背起略显破旧的药箱，拿起手电筒走出家门。对妈妈职业的记忆则是放学后或节假日在妈妈的办公室做作业，因为往往这个时候妈妈还在产房中忙碌。

虽然都是很辛苦的场景，但沈一却对医生这个职业有着好感，有一次沈一在乡下的石子路上摔倒了，膝盖上撞进去一块很尖的石头，哥哥帮她找到爷爷后，爷爷帮她清理伤口包扎，慢慢的伤口就好了，而沈一对于医生这个职业的理解也更加清晰——帮助病人消除痛苦，是一件很有意义的事情。而爷爷随时放下饭碗、背起药箱的身影和妈妈不一样的工作时间也让沈一从小就明白一件事情——医生需要把病人的需要摆在自己前面。

高考选志愿时，和其他同学犹豫很久不同，沈一的目标非常明确，所有选择都是中医相关专业，哪怕从事医生工作的妈妈和爷爷都知道会很辛苦，但是都很支持她，希望沈一能把家中从医传统传承下去，最终，沈一成为了一名中药房药剂师。

上班的第一天，妈妈就告诉沈一，你的工作关乎他人的生命，必须认真负责，“三查七对”是妈妈天天挂在嘴边的词。（三查七对是临床和护理上的一个名词，就是要提醒医务人员在工作中认真核对。三查是指操作前查、操作中查、操作后查。七对指的是查对床号、查对姓名、查对药名、查对剂量、查对时间、查对浓度、查对用法。）

和爷爷和妈妈所处的时代都不同，沈一对中医的执着是因为中医这项中华传统的瑰宝现在受到越来越多国人的喜爱，既可以治病救人又可以调理身体。而让沈一开心的是现在中医发展也越来越方便，就拿设备来说，以前是病人找医生看好病开好处方拿着处方单去交费，然后拿着处方单和发票单去药房，药房配好药核对好后发给病人，整个过程患者需要等待很久；而现在医院联网，医生开完处方单以后，药房的电脑上就会有显示，当病人付完钱后，电脑就会自动打印配药单，这时药房人员根据配药单就可以给病人配药了，时间效率大大提高。

此外，配药也方便了很多，比如以前医院的中药房里药剂师需用称和杠杆称药的分量，配好后用纸包装好给病人，而现在各种小剂量包装的中药包更加方便药剂师取药和病人用药。此外，针对不方便和没有时间熬药的病人医院还提供代煎中药和中药颗粒剂的选择。



沈雪君从医数年的职业证书